

# 朱海彬:266件藏品捐赠中国美术馆

□晚报记者 张洪涛 文/图

## 1 收藏是一生的爱好

他出生在豫东太康县的一个收藏世家,家中三代人均喜爱收藏。他受家族影响,耳濡目染,少年时就对收藏产生浓厚兴趣。

他的收藏道路并非一帆风顺,“捡漏”与“打眼”给他的收藏增添了一丝神秘色彩。

他从收藏铜钱,到收藏邮票,再到收藏古陶瓷,多年来在收藏领域的摸爬滚打,已收藏了3000多件古陶瓷,成为国内古陶瓷收藏的大家。

他为了让更多收藏爱好者共同学习、研究自己收藏的古陶瓷,两次共向中国美术馆捐赠266件中国古代陶瓷玩具作品,这些捐赠的古代陶瓷玩具作品涵盖了汉唐以来各个历史时期,对丰富国家民间美术收藏具有重要意义。

2月3日,在北京民俗博物馆内,记者见到了这位古陶瓷收藏家——目前为北京国博文物鉴定中心瓷器鉴定专家的朱海彬。采访中,朱海彬讲述了收藏的心酸和乐趣,语中透露出对收藏的爱好和对家乡周口的深情眷恋。

## 2 无偿捐赠300余件藏品

朱海彬随身携带的三本红色证书,引起了大家的兴趣。这是2012年、2013年和2014年,朱海彬向中国美术馆和北京民俗博物馆捐赠古代陶瓷玩具时获得的捐赠证书。

“我2012年和2013年两次向中国美术馆捐赠了266件藏品,2014年又向北京民俗博物馆捐赠了37件藏品,三次一共捐了303件藏品……”朱海彬介绍,这批精美的古代玩具是我历史文化的珍稀遗产,部分作品存世量稀少。更为重要的是,这批作品体系完备,涵盖汉唐以来各个历史时期,对于丰富国家民间艺术品收藏具有重要意义。

在捐赠仪式上,中国美术馆的负责人高度评价了朱海彬在市场和商业大环境下,自愿将家族几代收藏捐献给国家的思想境界和奉献精神,同时肯定了这批古代陶瓷玩具的学术价值、艺术价值和历史价值。他代表中国美术馆对其捐赠义举深表敬意,还承诺,中国美术馆将担负起保管、展示好这批作品并使之永传后世的职责。

当时,有学者这样评价朱海彬的捐赠,这些古陶瓷玩具不但在古代陶瓷玩具方面帮助国家收藏形成更为完整的历史序列有重要意义,同时也将有助于文化史和艺术史上相关研究工作的推进和发展。

朱海彬说,这些藏品都是从古玩市场或者熟人手中收集来的,本来就是社会的财富。他只是把这些社会财富捐出来,让更多人看到这些中国古代文化的精髓。

“自己收藏,只一个人去欣赏,应该捐献给国家一部分,让收藏爱好者共同研究学习。我捐赠这些藏品,也得到了父亲的同意。”朱海彬介绍,在国外,捐赠非常普遍,经常有收藏家把收藏品捐给国家,他只是做了一个收藏家该做的事情。

## 3 少年时迷恋上收藏

今年已经41岁的朱海彬,出生在太康县城关镇一处普通的民房内。从记事起,他就经常能在家中看到形态各异的瓷器和挂在墙壁上的各种字画,给年幼的他留下了深刻的印象。

“在儿时的记忆里,家中那些字画和瓷器,爷爷都不让我碰也不让我摸,担心我不小心把东西给弄坏了,但是爷爷经常给我讲这些瓷器和字画的故事。偶尔,爷爷让我摸一下这些‘宝贝疙瘩’,都显得非常小心,生怕我弄坏了……”朱海彬介绍,他的爷爷叫朱西九(音),民国时期当过军官、文书,爷爷的爱好就是收藏字画和瓷器。

“爷爷收藏瓷器的习惯,伴随着他的一生……”朱海彬介绍,在爷爷的影响下,父亲也偏爱收藏,只是父亲喜欢收藏明清瓷器,当时父亲的收藏范围只局限在河南当地。

从小受到爷爷和父亲的影响,朱海彬注定和收藏有着不解之缘,他是从收藏古铜钱开始的。

朱海彬上小学时,看到小小的铜钱上有各种不同的字,还听说这是古人使用的钱,就对铜钱产生了兴趣,逐渐把收集铜钱当成了儿时的乐趣。“当时,我每天上学都在身上带个剪刀,看到谁家门前挂的帘子上有铜钱,就用剪刀把铜钱剪下来……”朱海彬介绍,当时看到铜钱就想收回家放起来,这样一段时间下来,他就收集了满满一抽屉的铜钱。

随着年龄的增长,他又对收藏邮票产生了兴趣。上初中时,他开始迷恋上了收藏陶瓷。“父亲收藏的陶瓷都很精美,让我永远也看不够。有的时候一个人抱着瓷瓶静静地瞧上个钟头。”朱海彬介绍,上初中三年级时,他身上只带了几十元钱,一个人从太康到郑州,在一个古玩市场上买了件花瓶。回家后,这件事被父亲发现了。批评他的同时,父亲说他买的花瓶是真品。这让他当时就高兴地叫了起来。

第一次收藏就捡了个漏儿,这无疑极大地鼓舞了朱海彬。

## 4 “捡漏”与“打眼”并存的收藏之路

在太康县读完中学后,朱海彬到兰州一所大学学习,之后回到郑州。工作之余的全部精力都被他用在了陶瓷收藏上。

在兰州上学期间,朱海彬课余常查阅关于陶瓷收藏的书籍,然后去逛兰州当地的古玩市场,不断丰富自己的收藏知识储备。回到郑州后,他跟着一些资深的瓷器专家学习研究古陶瓷。“河南省是文物大省,洛阳、开封都是古都,郑州是商代遗址。有史料可查的,河南省的窑口就有400多个。五大官窑中,河南省占了三个……”朱海彬说,在郑州的这段时间,他结识到了很多古陶瓷爱好者,学习到了很多关于古陶瓷方面的知识。

学习专业知识的同时,逛古玩市场也是他的爱好之一。一次,朱海彬在郑州古玩市场看到一个古玩商正在和一个操着外地口音的人讨价还价。他上前一看,发现操着外地口音的男子手中正拿着一个外形精美的钵盂。古玩商坚持这个钵盂值3.8万元,外地男子一时拿不定主意,双方僵持起来。

“我当时第一眼就觉得这个钵盂十有八九是个真品,可是又不能打断他们,只能在一旁耐心等待这个外地男子离开……”朱海彬介绍,等外地男子离开之后,他赶紧找到这个古玩商,拿着钵盂观察一阵后,他选择相信自己的“眼力”,出价两万元,最终把钵盂收归己有。后来,经过相关专家鉴定,这个钵盂是一件真品,价值100多万元。

除了这次成功“捡漏”,还有一次经历让朱海彬记忆犹新。朱海彬介绍,当时在北京一个古玩城里,有4个收藏爱好者同时看上了一个“荷叶盖罐”的瓷器,对方报价5万元,可是这4个收藏爱好者都没有敢出手。朱海彬看到之后,第一眼就确定这是宋代官窑的东西,于是,他毫不犹豫地出价4万多元买了回去。后来经过权威专家鉴定,他这一次也没有看走眼,买到了真品。

在古玩市场不断“捡漏”,靠的是眼力,更靠的是对古陶瓷知识的积累。在不断“捡漏”的同时,朱海彬也有“打眼”的时候。

“一般第一眼的感觉是准确的,可有一次购买古玩,我却上了别人的当……”朱海彬介绍,当时是晚上,他来到洛阳一家古玩商家里。借着昏暗的灯光,他确认眼前的两件唐三彩是真品,正好古玩商的要价也不高,他就感觉这次又“捡漏”了,赶紧交了钱就走了。

没想到,第二天天亮时,朱海彬却发现那两件唐三彩是赝品,很明显是人为做旧的东西。这次“打眼”的经历给他带来刻骨铭心的教训。

在不断的“捡漏”与“打眼”的过程中,朱海彬的收藏也逐渐丰富起来,目前,他已经收藏了3000多件古陶瓷,成为国内古陶瓷行业收藏的名家。

## 5 想给家乡周口捐赠藏品

朱海彬的藏品越来越丰富,他也逐渐意识到,与其独自一人欣赏这些藏品,不如让更多的人看到他毕生收藏的古陶瓷。于是,他来到北京,想在北京建一座私人博物馆。可是,他逐渐发现,想在北京建一座私人博物馆不是那么容易的事,因此,这个想法就暂时搁置下来。“如果博物馆建不成,我准备把这些陆续收藏的藏品捐赠给国家。”朱海彬说,他的这个想法得到父亲的认可。征得父亲的同意后,他已经把藏品的一部分捐赠给了中国美术馆和北京民俗博物馆。

“与别人分享自己的收藏,才是收藏的最高境界!”朱海彬认为,收藏文物就是收藏文化,一件文物的美和漂亮是单一的,从文物上面可以看到当时的民族文化、政治思想、经济发展等,仔细欣赏一件陶瓷文物就像是与古人对话,而与别人分享自己的收藏,就是分享那个时代的文化。

“下一步,我准备给家乡周口的博物馆捐赠一批自己的藏品,让更多的周口人在家门口就能看到我的收藏成果……”谈到自己的家乡周口,朱海彬这样说道。



朱海彬展示捐赠证书



朱海彬(前)在北京民俗博物馆讲解